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Салдан Р.Й., Козак Р.О., Шепелюк О.О., Кузьмын О.М. Влияние 
процесса проваривания древесины бука на цвет струганного шпона 

Исследовано влияние температуры и продолжительности проваривания древе-
сины бука на цвет струганного шпона. Установлено, что с повышением температуры 
проваривания от 85 до 90 °С и продолжительности от 63 до 71 часа цвет струганного 
шпона становится темнее с более красным и синим тоном. Определено, что на пока-
затели цвета L* и a* сильнее влияет продолжительность, а на показатель b* – темпе-
ратура проваривания. 

Ключевые слова: бук, струганный шпон, проваривание, продолжительность, 
температура, цвет. 

Saldan R.Yo., Коzak R.O., Shepelyk O.O., Kuzmyn O.M. Influence of 
process of boiling thoroughly of beech wood on a colour planed lead 

Investigational influence of temperature and duration of boiling thoroughly of beech 
wood on a colour planed lead. It is set that with the increase of temperature of boiling tho-
roughly from 85 to 90 °С but to duration from 63 to 71 hour on colour to planed lead beco-
mes darker with the increase of red and dark blue tones. It is found out, that on the indexes 
of colour of L* and a* anymore influences duration, and on the index of b* is a temperatu-
re of boiling thoroughly. 

Keywords: beech, planed leads, boiling thoroughly, duration, temperature, colour. 
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4. ЕКОНОМІКА, ПЛАНУВАННЯ 
ТА УПРАВЛІННЯ В ГАЛУЗЯХ 

УДК 336.221.24  Проф. Т.Г. Васильців, д-р екон. наук;  
магістрант А.В. Кузьменчук – Львівська КА 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ДІЯЛЬНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВ, РЕЗЕРВИ І ШЛЯХИ ЇЇ ПІДВИЩЕННЯ 

Узагальнено концептуальні підходи до класифікації видів ефективності, побу-
дови системи показників оцінювання ефективності діяльності підприємства; визна-
чено особливості соціальної ефективності; проаналізовано ефективність діяльності 
підприємства; запропоновано напрями підвищення ефективності діяльності торго-
вельного підприємства. 

Постановка проблеми. Питання розвитку та економічного зростання 
вітчизняних підприємств є на сьогодні невід'ємною частиною усього процесу 
сприяння економічному розвитку та використанню потенціалу нашої держа-
ви, покращенню її місця у міжнародному поділі праці. На сьогодні немає єди-
но визнаної думки щодо визначень економічної, соціальної та соціально-еко-
номічної ефективності підприємства, що негативно впливає на методику її 
оцінювання. Натомість, вірно оцінена економічна ефективність є важливою 
передумовою подальшого існування та розвитку підприємства. Саме тому 
аналізування проблеми актуальне та потребує детального вивчення. 

Метою дослідження є проаналізувати та узагальнити сутність соці-
ально-економічної ефективності підприємства, методичні підходи до її оці-
нювання та напрями підвищення ефективності. 

Важливою проблемою в економіці вітчизняних підприємств є недос-
татня ефективність їх діяльності в поточному періоді, зокрема через вплив 
внутрішніх і зовнішніх факторів. Економічна література передбачає дуже 
широку низку визначень поняття ефективності та її підвидів. Так, на погляд 
М. Афанасьєва, в загальному розумінні ефектом вважають досягнутий ре-
зультат у матеріальному, грошовому, сoціальному вираженні. Економічний 
ефект визначають перевищенням вартісної оцінки результатів діяльності 
(програм, проектів) над вартісною оцінкою витрат, які з нею пов'язані, тобто 
є абсолютним показником [1, с. 67]. 

Утім, Н. Гавкалова визначення ефекту та ефективності трактує як еко-
номічний ефект, що характеризує результат, наслідок зміни певнoго стану 
об'єкта під впливом зовнішнього або внутрішнього фактора. Це приріст будь-
якої змінної (тобто різниця між її попереднім та наступним значенням) [3, с. 
202]. Економічна ефективність характеризує співвідношення ефекту (резуль-
тату) і витрат (ресурсів).  

Додамо, що розрізняють такі види ефективності: 
1) залежно від сфери застосування виділяють такі види ефективності: 
● економічна (результат, що приводить до заощаджень трудових, матеріальних, 
природних ресурсів або що дає змогу збільшити продукування засобів вироб-
ництва, предметів споживання й послуг, що одержують вартісну оцінку); 
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● соціальна (результат, який сприяє задоволенню потреб людини чи суспіль-
ства, що не одержують вартісної оцінки); 

● науково-технічна (результат прикладних досліджень і дослідно-конструк-
торських розробок, що може бути оцінений через очікуваний економічний 
ефект); 

2) за ефективністю суспільного виробництва: 
● цільова (становить ступінь досягнення якісних характеристик виробництва з 
огляду на рівень його розвитку й ступінь задоволення потреб суспільства); 

● ресурсна (відображає траєкторію руху системи до мети, раціональність орга-
нізації суспільного виробництва, комбінації факторів виробництва, застосу-
вання наявних ресурсів); 

3) залежно від методу виміру: 
● економічна (відображає спосіб порівняння наявних на цей момент часу гро-
шових еквівалентів використаних ресурсів); 

● функціональна (відображає співвідношення рівнів технологій та організації 
процесів виробництва, досягнуті конкретним підприємством, з найбільш роз-
виненими на цей момент учасниками галузі); 

● фізична (розкриває сутність основного технологічного процесу й коефіцієнт 
корисної дії техніко-технологічної бази підприємства, виражені в системі фі-
зично-вимірних показників); 

4) залежно від мети оцінювання ефективності: 
● споживача (відношення цілей до потреб); 
● результативна (відношення досягнутого результату до наміченої мети); 
● витратна (відношення досягнутого результату до витрат). 
Отже, огляд науково-практичної літератури виявив різні методологіч-

ні підходи до побудови системи індикаторів оцінювання ефективності діяль-
ності організації. Так, традиційними показниками ефективності є рентабель-
ність активів, рентабельність власного капіталу, рентабельність основної ді-
яльності, операційна рентабельність продажу, рентабельність інвестицій. 

Основними процесами, за допомогою яких будується система оціню-
вання ефективності, є розроблення критеріїв ефективності; розроблення сис-
теми показників і практичних процедур; управління на базі критеріїв; онов-
лення і перевірка на відповідність цілям організації. 

Окремою проблемою оцінювання ефективності діяльності під-
приємства є обґрунтування критеріїв відбору індикаторів, які включають до 
певної сфери збалансованої системи показників. Під час формування системи 
показників, на наш розсуд, доцільно застосовувати такі критерії відбору: 

● наявність взаємозв'язку показників із стратегією підприємства; 
● наявність стимулятивного спрямування на показники різних сфер та їх зна-
чущість; 

● можливість показника врахувати поточну і майбутню вартість; 
● виключення показників, які створюють конфлікт інтересів. 
У наукових джерелах трапляються рекомендації щодо кількості індика-

торів у кожній групі збалансованої системи показників. Так, у фінансовій скла-
довій вважають за доцільне використання від трьох до чотирьох цілей під-
приємства. Клієнтська складова охоплює від п'яти до восьми показників за-
лежно від цінності готової продукції (товарів, послуг). Для оцінювання внут-
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рішніх бізнес-процесів, зазвичай, використовують від п'яти до десяти показни-
ків, що дають змогу оцінити нагромаджену вартість для клієнтів та зацікавле-
них осіб, які мають фінансовий інтерес до підприємства. Рівень навчання та 
зростання персоналу оцінюють трьома – шістьма показниками, які відобража-
ють здатність змінювати та підвищувати професійні знання та навички. 

Основою для визначення необхідної кількості показників є здатність 
логічно пов'язувати та повно відображати сутність завдань різних підрозділів 
і підприємства загалом. Найважливішим при цьому є опис показників, тобто 
складання інформаційного словника, який має забезпечити однакoве розумін-
ня особливостей кожного показника. Запропонований формат опису показни-
ків дає змогу відстежувати та нагромаджувати інформацію про розмір, про-
порції, напрям і зміни ключових показників ефективності управління під-
приємством. При цьому показники фінансової складової запропоновано виз-
начати, враховуючи грошові надходження та видатки. 

Соціальна ефективність є поняттям, що відображає поліпшення соці-
альних умов життя людей (покращення умов праці і побуту, поліпшення зов-
нішнього довкілля, підвищення рівня зайнятості і безпеки життя людей, ско-
рочення тривалості робочого тижня без зменшення заробітної плати, ліквіда-
ція важкої фізичної праці тощо). Соціальна ефективність є, по суті, похідною 
від економічної ефективності. Вона, за однакових інших умов, буде тим ви-
щою, чим вищого рівня економічної ефективності досягнуто. 

Соціальна ефективність не завжди може бути кількісно визначена. 
Проте досить ґрунтовно про досягнуту соціальну ефeктивність можна судити 
за такими показниками, визначеними у динаміці, як питома вага прибутку, 
направленого на соціальні заходи, в загальній масі чистого прибутку; величи-
на цього прибутку в розрахунку на одного середньооблікового працівника 
підприємства. 

Соціальні процеси та явища, що відбуваються на підприємстві, вплива-
ють на різноманітні аспекти його діяльності та багато в чому визначають ефек-
тивність роботи. Тому, кажучи про варіацію рівня ефективності, що скла-
дається під впливом соціально-виробничих чинників, варто розглядати соціаль-
но-економічну ефективність як відображення ступеня досягнення соціальних 
параметрів підприємства. При цьому на перший план постає питання: як за об-
межених ресурсів найповніше задовольнити потреби персоналу підприємниць-
кої структури (мікрорівень) та всіх членів суспільства (макрорівень). Цим са-
мим наголошується "джерело" такої ефективності – дія соціально-виробничих 
чинників, які мають не тільки економічну, але і соціальну природу. 

Для оцінювання соціального ефекту підприємства необхідно постійно 
здійснювати соціальний та економічний моніторинг, який повинен охоплю-
вати отримання інформації: 

● про рівень зміни заробітної платні під час зміни будь-якого зі встановлених 
показників для проведення розрахунку поточного ефекту або збитку та по-
шуку фінансових коштів або організаційно-технічних рішень для проведення 
цільових заходів з метою покращення ситуації для підготовки відповідних 
санкцій; 



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 150

● про виділені результати реалізації будь-яких заходів, які проводить керівниц-
тво підприємства, з власної ініціативи або в межах реалізації міських прог-
рам та окремих заходів – для розрахунку соціального ефекту, внесення йогo 
в розрахунок ступеня соціального розвитку, проведення конкурсів та форму-
вання стимулів всіх причетних до кожного з актів розвитку; 

● про підвищення соціальних ризиків – можливості появи негативних соціаль-
них наслідків для значного контингенту громадян і навколишнього природ-
ного середовища та для oцінення ступеня вірогідності негативного результа-
ту, розрахунку можливого збитку та підготовки пропозицій для зниження не-
гативних наслідків для підприємства, міста, населення тощо. 
В умовах ринкової економіки узагальнювальним показником ефектив-

ності діяльності підприємства є прибуток, що характеризує не лише ефектив-
ність діяльності підприємства, але й соціально-економічний розвиток країни 
загалом. Для підприємницької структури він одночасно є і метою, і результа-
том, і стимулом, і чинником економічної безпеки. На прикладі ТзОВ " Ком-
панія "Українські Народні Фінанси" проаналізуємо показники фінансового 
стану підприємства в табл. 

Отже, фінансовий стан ТзОВ "Компанія "Українські Народні Фінан-
си" до 2010 р. можна охарактеризувати як незадовільний, оскільки досліджу-
ване підприємство було збитковим. У 2009 р. збиток становив 67,2 тис. грн. 
У 2010 р., порівняно з 2009 р., збиток підприємства знизився на 54,7 тис. грн 
і становив 12,5 тис. грн. Наведені дані свідчать про обмежені можливості під-
приємства щодо його розвитку. Але вже у 2011 р. ми можемо спостерігати 
зростання чистого прибутку, який становить 21,8 тис. грн, що є позитивним 
результатом для діяльності цього торговельного підприємства. 

Табл. Доходи і прибуток ТзОВ "Компанія "Українські Народні Фінанси"  
у 2009-2011 рр. 

Роки 
2009 2010 2011 

Темпи зростан-
ня (%) 2011 р. доПоказники 

С РДД С РДД С РДД 2009 р. 2010 р.
Чистий дохід від реалізації продукції 88,6 83,3 90 83,3 110 83,6 123,8 121,62

Інші операційні доходи  -  -  -  - 0,1 0,08  -  –  
Інші звичайні доходи  -  -  -  -  –  -  –   –  

Чистий прибуток (збиток) -67 -63 -13 -11,5 21,8 16,5 -32,4 -174,4
Примітки: С – сума, тис. грн; РДД – рівень до доходу, % 

Резервами і шляхами підвищення ефективності діяльності під-
приємства, як соціальної, так і економічної, є впровадження сучасних інозем-
них моделей ведення бізнесу, поглиблення використання менеджменту, мар-
кетингових досліджень, вивчення попиту населення через різноманітні експе-
рименти з диференціації продукції, цікаві підходи в рекламному аспекті, дис-
трибуції, логістики. 

Визначення мети, стратегії діяльності підприємств неабияк вплине на 
концентрацію зусиль у підвищенні як соціальної ефективності, так і еконо-
мічної. Економічний ефект має соціальний зміст, адже кошти обертаються 
для того, щоб задовольнити покупця, щоб він знову купив товар чи послугу 
підприємства. 

Науковий вісник НЛТУ України. – 2012. – Вип. 22.13 
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Обобщены концептуальные подходы к классификации видов эффективности, 
построения системы показателей оценки эффективности деятельности предприятия; 
определены особенности социальной эффективности; проанализирована эффектив-
ность деятельности предприятия; предложены направления повышения эффектив-
ности деятельности предприятия. 

Vasyltsiv T.G., Kuzmenchuk A.V. Socio-economic efficiency of activity 
of auction enterprise, backlogs and ways of its increase 

Generalized conceptual approach to the classification of efficiency of the system per-
formance evaluation of the effectiveness of the enterprise; peculiarities of social efficiency, 
analyzed the performance of the enterprise; directions of improving the efficiency of com-
mercial enterprise. 
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СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА У СИСТЕМІ ЕКОНОМІЧНОЇ 
БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

Висвітлено різні підходи до визначення понять "економічна безпека" та "соці-
альна політика". Окреслено місце соціальної політики у системі економічної безпеки 
держави. Розглянуто основні шляхи підвищення соціально-економічних показників 
розвитку України. 

Ключові слова: економічна безпека, соціально-економічна безпека, соціальна 
політика. 

Постановка проблеми. Сучасні реалії розвитку світових економічних 
відносин характеризуються динамічною нестабільністю та низьким рівнем 
прогнозованості. Відсутність сприятливих умов для розвитку ринкової еко-


